Appel à candidature pour l’animation de temps d’échange                en plateformes territoriales

Arlon, le 22 juin 2020

Le présent appel à candidature est lancé dans le cadre du projet "Enseigner-Former-Employer pour l'accueil des enfants en province de Luxembourg" (ci-après dénommé le projet EFE), cofinancé par le Fonds social européen et coordonné par l’ASBL Promemploi. Un descriptif de ce projet est disponible sur le site Internet : http://www.promemploi.be/projet-enseigner-former-employer/
Résumé du projet EFE et des plateformes territoriales
Le projet EFE a pour objectif la mise en réseau structurelle et la coopération régulière entre, d'une part, les acteurs de l’enseignement et de la formation des/aux métiers de l’accueil des enfants et, d'autre part, l'Office de la Naissance et de l'Enfance (ONE) et les services, milieux et opérateurs d’accueil des enfants de la province de Luxembourg.
Le résultat attendu est une meilleure compréhension mutuelle et un renforcement de la cohérence entre les pratiques éducatives/de soin enseignées et les pratiques éducatives/de soin attendues sur le terrain par les employeurs et l’organisme de référence en matière d’accueil des enfants qu’est l’ONE, au bénéfice des enfants et des familles.
Une des actions de ce projet consiste en la mise en œuvre de plateformes territoriales permettant aux professionnel-le-s en lien avec l’accueil des enfants d’une même zone géographique de la province de Luxembourg de s’entendre, de se comprendre et d’échanger pour ajuster leurs pratiques professionnelles. Un groupe de travail (GT) assure le pilotage de ces plateformes territoriales (PT) pour lesquelles, par année, 2 temps d’échange (TE) sont mis en œuvre. Chaque temps d’échange sera animé par un-e animateur/trice qui est accompagné d’un-e rapporteur/euse. Ceux/celles-ci participent aux rencontres du Groupe de Travail. Chaque année, une rencontre réunissant toutes les plateformes est organisée (interplateformes).




Contenu
Dans le cadre de la pérennisation de l’activité « plateformes territoriales » du projet EFE, l’ASBL Promemploi recherche une ou des personne(s) susceptible(s) d’assurer la préparation, l’animation et l’évaluation des temps d’échange en plateformes territoriales au bénéfice, d’une part, des établissements d’enseignement et de formation des/aux métiers de l’accueil des enfants et, d’autre part, de l’ONE et des services/milieux/opérateurs d’accueil de la province de Luxembourg.
Ces animations prennent place à intervalles réguliers selon un calendrier établi conjointement par l’ASBL Promemploi, les participant-e-s et l’animateur/trice désigné-e.
Le forfait proposé par heure d’animation et de préparation/évaluation avec le groupe de travail pilotant la mise en œuvre des plateformes territoriales est de 100€. Ce forfait comprend :
· du travail individuel (préparation des techniques d’animation, relecture de la documentation élaborée par les rapporteurs/euses, …) ;
· des contacts à distance avec l’ASBL Promemploi et les acteurs impliqués dans le projet EFE.
Les frais de déplacement font l’objet d’un remboursement par l’ASBL Promemploi sur base d’une note de frais dont le modèle est transmis au préalable.
Il revient à l’ASBL Promemploi d’assurer la mise en œuvre de l’activité « plateformes territoriales » dans sa globalité (dont la préparation et l’évaluation) et notamment sa logistique (publicité, inscriptions, documentation, attestations, questionnaires d’évaluation, matériel d’animation, …).
Il revient à l’/les animateur(s)/trice(s) retenu-e(s) suite au présent appel à candidature :
· d’animer les temps d’échange en plateformes territoriales, c’est-à-dire de mener les échanges et le débat,
· de participer activement à la préparation et à l’évaluation des animations,
le tout en collaboration avec l’ASBL Promemploi et les différents acteurs impliqués dans le dispositif.
La collaboration est régie par une convention entre l’ASBL Promemploi et la ou les personne(s) retenue(s).


OrganisationAnnée 1 (année scolaire 2020/2021)



Années suivantes






Le nombre d’heures sur lequel porte le présent appel à candidature variera selon le nombre de plateformes territoriales animées par le/la candidat-e. 
Suivant les inscriptions, le nombre de rencontres et donc le nombre d’heures à prester pourront varier. Toute variation de ce type sera actée par un avenant à la convention signée entre l’ASBL Promemploi et l’/les animateur(s)/trice(s). 
Candidature
La/les personne(s) candidate(s) devra/devront justifier :
· d’une connaissance du secteur de l’accueil des enfants et des enjeux qui le traversent,
· [bookmark: _GoBack]d’une expertise en matière d’animation de temps d’échange et de débat entre adultes.


Contact
Les personnes intéressées sont invitées à se manifester au plus tard pour le 27  juillet 2020 auprès de l’ASBL Promemploi : 
Jocelyne COUSET 
ASBL Promemploi
Rue des Déportés, 140
6700 Arlon
Tél. : 063/24.25.20
Fax : 063/24.25.29
jocelyne.couset@promemploi.be
www.promemploi.be


1er Temps d'Echange : Plateforme territoriale Nord
3heures


Groupe de travail
2,5 heures


Groupe de travail
2,5 heures


1er Temps d'Echange : Plateforme territoriale Sud-Est
3 heures


1er Temps d'Echange : Plateforme territoriale Sud-Ouest
3 heures


2ème Temps d'Echange : Plateforme territoriale Nord
3 heures


2ème Temps d'Echange : Plateforme territoriale Sud-Est
3 heures


2ème Temps d'Echange : Plateforme territoriale Sud-Ouest
3 heures


Groupe de travail
2.5 heures
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